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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo cominciare con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso, assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente; Meo Agata Federica, presente;  Cor-
daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assen-
te; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter,
assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, pre-
sente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Ma-
ria, assente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano all’appello 17 Consiglieri Comunali su 30 e quin-
di siamo in presenza del numero legale. Ricordo che nella
seduta odierna, per la validità della stessa è necessaria
la presenza di due quinti dei Consiglieri assegnati. Qualo-
ra dovesse cadere il numero legale nel corso della seduta
si scioglie l’intera sessione, quindi dodici Consiglieri
per avere la seduta valida. Ieri sera Segretario era caduta
la seduta sulla proposta e votazione del prelievo iscritta
al Punto 86. Per tale ragione riprendiamo da dov’è caduta
la seduta e quindi mettiamo in votazione la proposta di
prelievo del Punto 86 “Adesione del Comune di Marsala al
Patto dei Sindaci per l’Energia ed il Clima. Ai fini della
redazione e successiva approvazione del Piano per l’Energia
Sostenibile ed il clima”. In votazione per appello nomina-
le, Segretario. 

Prelievo del Punto numero 86 all’Ordine del Giorno  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Cimiot-
ta Vito, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giusep-
pe, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 
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Sono  assenti  n.  13  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi
Guglielmo Ivan,  Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna
Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Piccione Giu-
seppa Valentina, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 17
Consiglieri Comunali su 30. Quorum per l’approvazione 9, la
proposta di prelievo quindi viene adottata all’unanimità
con 17 voti favorevoli su 17 votanti. Sulla proposta di
prelievo non vedo i Presidenti delle due Commissioni, non
un so se l’atto deliberativo già è stato trattato nella
Commissione di merito. Dicevo non vedo i Presidenti della
Commissione,  sarebbe  opportuno,  quindi,  qualora  all’atto
deliberativo fosse anche già stato trattato in Commissione
che anche i Presidenti della Commissioni relazionassero.
Nel frattempo, visto che è arrivato l’Ingegnere Valenti,
invito a relazionare l’Amministrazione ed allo stesso tempo
la parte tecnica. Chi inizia per primo? Vice Sindaco. 

VICE SINDACO LICARI 
Grazie Presidente. Signori Consiglieri. L’atto deliberativo
è un atto molto importante. Già precedentemente questo Con-
siglio Comunale aveva aderito al PAIS, questo ha permesso
alla Città di Marsala di ottenere diversi finanziamenti per
il solo fatto che noi già avevamo aderito, avevamo già il
PAIS approvato dal Consiglio Comunale. Oltre una serie di
finanziamenti di recente solo dell’impianto di illuminazio-
ne per 10 milioni di euro, il Piedi Bus per un milione di
euro, nonché altri interventi di Agenda Urbana e l’effi-
cientamento energetico per altri 3 milioni e mezzo. Oggi
quel PAIS, scadeva per il 2020, noi lo stiamo aggiornando e
pianificarlo per m’altra programmazione. Questo ci permet-
terà come Città di Marsala di poter ottenere ulteriori fi-
nanziamenti e questo indubbiamente per la città di Marsala
sarà un grande vantaggio e l’opportunità di avere ancora
altre opere finanziate. Considerate che oggi sempre più gli
Enti Locali sono sempre più in difficoltà per quanto ri-
guarda le risorse finanziarie. Se consideriamo il taglio
drastico di trasferimento da parte dello Stato e delle Re-
gioni, più volte abbiamo detto che la forbice dell’entrate
degli Enti Locali se ribaltata qualche anno fa era il 70%
delle risorse finanziarie venivano alla città attraverso i
trasferimenti dello Stato e della Regione ed il 30% deriva-
va dalla tassazione locale, oggi è diametralmente opposta
la proiezione, ovvero le entrate nel Comune, per il 70% de-
rivano da tributi locali ed il 30% da trasferimenti. Quindi
come ben potete capire le difficoltà di molti Enti Locali
che sono in dissesto e pre – Dissesto, la crisi economica
che attanaglia le nostre famiglie, la possibilità di poter
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incrementare le tasse e la nostra, tra l’altro, non volontà
di poterla aumentare, perché è già abbastanza pesante la
pressione fiscale. Oggi gli Enti Locali possono ottenere
risorse e quindi risolvere alcune delle problematiche che
esistono sul territorio attraverso i finanziamenti Europei,
ripetiamo l’importanza che si ha di rimanere in Europa per,
specialmente per le Regioni Meridionali che hanno un piano
privilegiato nell’ottenere finanziamenti. Poi meglio di me
l’Ingegnere Valenti relazionerà sull’aspetto tecnico, però
c’è da sottolineare l’importanza di questo, dell’adesione
dell’aggiornamento del PAIS perché possiamo nella prossima
programmazione ottenere ulteriori finanziamenti che riguar-
dano  comunque  un  aspetto  comunque  importante  quello
dell’efficientamento energetico, perché questa è prevalen-
temente l’attività del PAIS. In un momento di crisi econo-
mica, di crisi di risorse energetiche può creare le condi-
zioni di avere finanziamenti, contemporaneamente il rispar-
mio energetico ne vale la tutela dell’ambiente e del benes-
sere di tutti i cittadini. Quindi invito l’Aula ad approva-
re l’atto deliberativo in modo che noi possiamo continuare
a poter beneficiare di questi finanziamenti che ci giungono
dall’Europa, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ingegnere Valente, prego. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE VALENTE 
Come anticipato dal Vice Sindaco l’atto deliberativo per
quanto riguarda gli aspetti... Dicevo come anticipato dal
Vice  Sindaco  per  quanto  riguarda  gli  aspetti  tecnici
dell’atto deliberativo in esame, questo sostanzialmente ri-
guarda il rinnovo al Patto dei Sindaci a cui già il nostro
Comune aveva aderito con una delibera del Consiglio Comuna-
le, la 120 del 2012 ed al quale la variante aggiunta al
precedente Patto è nell’aggiunta del clima. Praticamente
non è più il PAIS, ma è il PAISC, con la “C” finale, dove
si identifica appunto il clima. Gli obiettivi, praticamen-
te, che si prefigge il nuovo PAISC è quello di raggiungere
degli obiettivi con riguardo l’abbattimento dell’emissione
dell’anidride carbonica almeno, parla la Norma, del 40% en-
tro il 2030. Questo obiettivo che è un obiettivo abbastan-
za, diciamo, lusinghiero, in termini di difficoltà a rag-
giungerlo forse di carattere economico per poterlo raggiun-
gere, passa attraverso l’approvazione di quest’atto delibe-
rativo e che oltre all’approvazione dell’adesione al Patto
dei Sindaci, consente al nostro Comune di essere inserito
in un Piano di Finanziamenti per quanto riguarda la reda-
zione di questo PAISC che prevede nella Gazzetta  la numero
53 del 14 dicembre 2018 un contributo di circa 31.000,00
euro da parte dell’Assessorato all’Energia per poter, ap-
punto, redigere questo Piano così com’era stato fatto il
Piano precedente, quello del 2012. Il Testo Pubblicato nel-
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la  Gazzetta  pone  alla  scadenza  che  l’adesione,  quindi
l’emanazione  e  l’approvazione  di  quest’atto  deliberativo
avvenga entro 45 giorni dall’emanazione della Gazzetta, che
è stata emessa il 14 dicembre del 2018 e quindi è di pros-
sima ed immediata scadenza, facendo i conti dovrebbe essere
intorno al 28 – 29 adesso i termini sono quelli. Natural-
mente così come il precedente PAIS, approvato questo PAISC
sarà possibile… innanzitutto approvata questa delibera sarà
possibile accedere al finanziamento e quindi attivare tutte
quelle iniziative che ci permettono la redazione di questo
Piano Energetico con l’apporto di professionisti esterni,
ma anche com’è stato nel precedente PAIS con il sostegno di
tecnici interni al Comune di Marsala. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire per delle delucidazioni il Consi-
gliere Galfano, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Assessori, colleghi, soltanto una preci-
sazione. Ingegnere noi facciamo, facevamo parte di questo
Patto dei Sindaci già da qualche anno è giusto? Dal 2012.
Una curiosità, paghiamo una quota come Comune di adesione a
questo?

FUNZIONARIO – INGEGNERE VALENTE 
Guardi non mi risulta che sia a mia conoscenza l’addebito
di una quota di un’iscrizione da parte del Comune. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Così mi è stato accennato. Forse il Dirigente Fiocca… Non è
sicuro? Io so che noi paghiamo una quota per far parte di
questo Patto dei Sindaci, una quota annuale. Era soltanto
una curiosità, per carità. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE VALENTE 
Guardi quest’atto deliberativo, così penso come il suo si-
milare fatto anni scorsi, non comporta un impegno finanzia-
rio da parte del Comune, quindi suppongo che per similitu-
dine… 

CONSIGLIEPRE GALFANO 
Era soltanto una curiosità non una critica, assolutamente. 

FUNZIONARIO – INGEGNERE VALENTE 
No, no assolutamente ho compreso, ci mancherebbe altro.  

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il collega Aldo Rodriquez. A lei
la parola collega. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, stampa, Assessore ed ingegnere
Valente. In merito alla sua dichiarazione, ingegnere, io so
via informale che la Regione Sicilia, perché il mio Movi-
mento di cui siamo completamente d’accordo su quello che
stiamo andando a votare, quindi premetto e dico che il mio
voto sarà favorevole, hanno chiesto una proroga di ulterio-
ri trenta giorni. Vice Sindaco non so se lei sa di questa
notizia. È stata fatta ieri, è stata ieri in Aula e quindi
molto probabilmente… perché è stata chiesta questa proroga
ulteriori di trenta giorni, perché molti comuni della Sici-
lia non sono pronti ad aderire a questo Patto e quindi vo-
levo informare l’Aula che c’è quest’ulteriore cosa. Ribadi-
sco la mia posizione favorevole, però sappiate che ci può
essere quasi certa quest’ulteriore proroga. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
In ordine per un fatto di correttezza ha chiesto d’interve-
nire prima la collega Arcara ed a seguito il collega Sina-
cori. Prego collega Arcara a lei la parola. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Per chiarimenti. In verità noi oggi qua dobbiamo approvare
la possibilità, è giusto, di accedere al contributo per le
spese di redazione del PAIS, non che aderiamo al PAIS, no.
Lei aveva detto “Aderiamo al PAIS”, non c’entra. Diciamo
che è soprattutto questo che va fatto, dopodiché va redat-
to, aggiornato il Piano, lei ha detto Vice Sindaco. Cioè,
aggiornato il Piano su quale base. Cioè, io vedo che qua si
parla di anno di riferimento 2011, cioè che cosa vuol dire,
spieghiamolo meglio questo concetto, perché è bene avere le
idee chiare. Vice Sindaco, vuol dire che partendo aggiorna-
mento, in che cosa consiste? Cioè le variabili che nel
frattempo sono state introdotte nel PAIS che è stato appro-
vato dal Consiglio Comunale nel 2014? Come leggo quello.
No, nel 2012 il Patto dei Sindaci e poi il PAIS, il Piano
d’Azione per l’Energia 2014, agosto 2014. Allora l’aggior-
namento in che cosa consistite, in cui lei accennava, cioè
è riconducibile a quel che nel frattempo è sopravvenuto,
cioè le iniziative che per esempio le amministrazioni, la
nostra amministrazione ha preso in termini di ambiente, so-
stenibilità  dell’ambiente,  riduzione  delle  emissioni  di
anidride carbonica, perché magari sono state introdotte de-
gli strumenti, delle innovazioni, per esempio, la lampada
led e quant’altro. Cioè, quest’aggiornamento desidero che
mi si venga chiarito. Il riferimento è del 2011, cioè par-
tiamo  da quel momento, vorrei maggiori delucidazioni su
quest’aspetto, diciamo, che proprio inerisce il PAIS. Poi
chiedo da chi verrà redatto questo PAIS, da chi sarà redat-
to? Se o non erro il PAIS 2014 è stato redatto da una dit-
ta, mi pare, di Bologna, una cosa di questo genere ingegne-
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re  Valente.  È  possibile  avere  maggiori  chiarimenti  sul
PAIS? Grazie. 

VICE SINDACO LICARI 
Intanto non sono il redattore dell’atto, materialmente non
fa parte della mia competenza di delega Assessoriale. Credo
che il suo aspetto riguarda più l’aspetto tecnico, comunque
per la parte politica che qui rappresento. Si tratta di Li-
nee Guida dettate dall’Europa, il primo scade nel 2020, ora
sarà 2020/2030. Tengono conto prevalentemente dell’aspetto
del PAIS, prima dell’efficientamento ed oggi c’è l’aggiunta
ambientale, è sempre la sostenibilità ambientale del nostro
pianeta. Quindi, obiettivo fondamentale è la riduzione di
emissione di anidride carbonica in atmosfera. Questo ha de-
terminato, precedentemente una serie di accorgimenti che
andavano a ridurre il consumo energetico e di conseguenza
l’emissione, la trasformazione in energia dei petroli e di
altro che determinava un maggiore inquinamento. Oggi le li-
nee tengono conto, ampliano l’aspetto ambientale rispetto
al passato, oltre a quello energetico e quindi è comunque
sempre un aspetto generale di riduzione di anidride carbo-
nica emessa in aria. Il nostro riferimento energetico è
l’ingegnere Patti, non abbiamo nominato altri ingegneri,
perché lo potevamo fare, abbiamo designato il nostro inge-
gnere perché ha le competenze, il termine tecnico è l’Ener-
gy  Manager.  Cioè,  fortunatamente  il  nostro  Comune  ha
l’opportunità di avere un ingegnere che ha le caratteristi-
che per poter fare l’Energy Manager, quindi questo già è
una riduzione, ma rientriamo in un discorso di Patto dei
Sindaci, che si attingono a redigere un Piano e predisporre
una serie poi nel futuro, di progetti che rientrando nelle
Linee Guida del PAIS, possiamo ottenere, come abbiamo già
ottenuto,  per  esempio  il  Piedi  bus  o  l’efficientamento
energetico degli edifici, sono tutta una serie di iniziati-
ve che si mettono in campo per ridurre la sostituzione del
vecchio impianto di climatizzazione con il nuovo impianto
di climatizzazione, illuminazione a Led rispetto alle vec-
chie, che indubbiamente determinano una minore riduzione di
consumo elettrico e quindi minore inquinamento. Questo per
quanto mi riguarda, ma non sono un tecnico, tra l’altro non
saprei rispondere, meglio di me il tecnico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni Sinacori ha chiesto d’intervenire e ne la facoltà.
Se qualche altro collega volesse prenotarsi, collega Ferre-
ri si vuole prenotare. Prego. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Assessore, ingegnere, carissimi
colleghi. Innanzitutto sono un attimino più sereno e le
spiego anche il motivo Presidente, perché ho compreso se
hanno sbagliato e spero di avere conferma o di essere smen-
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tito che il famoso 29 gennaio, quindi fra quattro giorni,
cinque giorni, scadono i 45 giorni previsti dal Decreto
della Gazzetta Ufficiale per attingere ai finanziamenti per
redigere il Piano. Ingegnere Valente è così? A me sembrava
ieri sera che il 29 gennaio rappresentasse una linea gotica
oltre la quale c’era il nulla, dietro la quale c’erano i
barbari, professoressa. Sembrava questo ieri sera. Chiarito
questo, che secondo il mio parere e importante, trattiamo
di un rinnovo all’adesione al Patto dei Sindaci, che con
lungimiranza si è aderito e con altrettanta capacità chi ha
lavorato ha saputo essere protagonista di questo Patto dei
Sindaci per continuare ad avere una speranza, di attingere
a quelle che sono le risorse che la Comunità Europea mette
a  disposizione  di  tutti  gli  Enti,  a  qualunque  livello.
Quindi con l’autorità di gestione in maniera di poter effi-
centare, migliorare, tutto quanto è possibile per quanto
riguarda il settore energetico. In questo caso la collega
Arcara mi ha anticipato ed io la ringrazio di questo, per-
ché credo che il vero dibattito che noi dovremmo in questo
momento cercare di sviluppare in questo Consiglio Comunale
è capire quali sono le direzioni nelle quali quest’Ammini-
strazione ed anche l’Energy Manager intendere camminare,
quindi intraprendere per quanto riguarda… chiaramente entro
quelle che sono le direttive dettate dalla Comunità Euro-
pea, è chiaro non possiamo inventarci cose che non ci sono
entro  le  regole.  Per  cui  ritengo  che  sia…  capisco  che
l’Assessore Licari che è Assessore e Vice Sindaco, nostro
Assessore  per  i  rapporti  con  il  Consiglio,  capisco  che
l’ingegnere Valente, sarebbe stato bello ed opportuno po-
tersi confrontare in quest’occasioni su quella che è una
questione strutturale di questo Ente, questo è quello che o
volevo dire. Comunque in ogni caso non c’era nessun pregiu-
dizio rispetto all’adesione al Comune, al Patto dei Sinda-
ci, nella maniera più assoluta, c’è ancora assolutamente
disco verde nel momento in cui quest’Amministrazione ed i
Dirigenti cercano di attingere risorse per far risparmiare
il Comune. Quindi figuratevi se siamo contrari. Volevo ap-
punto  che si evitasse una presentazione frettolosa, una
presentazione sommaria dell’atto deliberativo che invece se
sviluppato in una determinata maniera può renderci per lo
meno edotti di quelle che sono, entro le Regole, la linea
di efficientamento che questo Comune intende intraprendere.
Grazie signor Presidente. 

VICE SINDACO LICARI 
Una cosa, se posso Presidente. Il rischio, Consigliere, è
vero che l’atto che riguarda di attingere a questo finan-
ziamento di 31.000,00 euro, poca cosa, eventualmente perde-
re quel finanziamento per redigere il Piano. Il problema è
che l’adesione al Piano, il rischio… io la certezza in que-
sto momento, credo che invece possa inficiare la partecipa-
zione alla redazione del Piano e quindi poi a quei finan-
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ziamenti. A prescindere dall’ulteriore proroga, ritengo op-
portuno per non rischiare ulteriormente di aderire adesso,
il Consiglio Comunale, al contributo, ma non solo al con-
tributo, perché ritengo che non è solo un contributo, ma
riguarda anche l’adesione al Patto dei Sindaci per la reda-
zione del nuovo Piano, cosa che poi, quando ci sarà, lei
ovviamente ha ragione, quando si andrà alla redazione del
Piano, oggi si predisporrà il Piano, una volta approvato il
Piano poi lo dobbiamo calare nella realtà della nostra cit-
tà, perché noi lo proponiamo all’interno di un Patto più
complesso, che vede altri Comuni, andiamo ad evidenziare le
nostre peculiarità, i nostri interessi rispetto alla plura-
lità degli edifici, il problema del trasporto. Andremo poi,
tutti assieme, il Consiglio Comunale indubbiamente in pri-
mis, ad individuare quali sono le linee rispetto ad un qua-
dro più complessivo dove poter meglio muoverci, comunque,
senza  obiettivo, oltre ad un discorso di finanziamento,
questa è la tutela, mi compete sotto l’aspetto dell’ambien-
te di tutela e garanzia di minor emissione di CO2, perché
stiamo devastando il Pianeta ed ultimamente la registrazio-
ne di fenomeno atmosferici così gravi sono frutto di un ec-
cesso di emissione in atmosfera di anidride carbonica che
ha determinato un surriscaldamento del nostro Pianeta con i
problemi che stiamo purtroppo nelle cronache registrato co-
stantemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi? Se non ci sono interventi procedo con
la votazione. Penso che i passaggi sono chiari. Approvazio-
ne di quest’atto, l’Amministrazione percepirà un compenso
di 31.600,00 euro. Il passaggio successivo redazione del
Piano  che  dev’essere  approvato  dal  Consiglio  Comunale.
Quindi l’Amministrazione attraverso il Piano deve redigere
le Linee Guida per arrivare ad un’ulteriore riduzione del
40% fino al 2030. È chiaro? 

VICE SINDACO LICARI 
Sotto quest’aspetto, le Linee Guida per un discorso più am-
pio e complessivo, un po’ fuori programma, ma sempre dentro
l’ambiente, l’Europa di recente ha dato ulteriori direttive
in termini di riduzione delle danno ambientale per il 2030
sul riciclo, cioè ha trasformato la vecchia iniziativa per
quello che riguarda i rifiuti della differenziata del 2012
al 65%, oggi sono più stringenti, appunto per un discorso
di danno ambientale, parlando del 2035 di riciclo, quindi
non più di differenziata, addirittura nelle discariche an-
dare a conferire soltanto il 10% dei rifiuti. È un obietti-
vo molto importante e stringente che l’Europa ci impone di
raggiungere, al 2030 siamo arrivati, quindi complessivamen-
te ci si sta ponendo, giustamente non possiamo non porci
l’obiettivo, di una riduzione di rifiuti in atmosfera per-
ché è eccessivamente pericoloso. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Aveva chiesto d’intervenire la collega Meo, il collega Cop-
pola e poi la faccio intervenire. 

CONSIGLIERA MEO 
Solo per una domanda tecnica, perché non l’ho visto nella
delibera, non c’era scritto forse. Ridurlo al 40% è dai
dati precedenti e non dall’anno 2014, quindi dal vecchio
Piano ridurlo del 40%. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Coppola, a lei la parola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore. Proprio una breve
parentesi. Credo che sia opportuno che l’Amministrazione,
che deve dare l’incarico ad un esperto per poter redigere
questo Piano, però credo che sia opportuno per evitare che
accada com’è successo con il Piano Rifiuti, che la propo-
sta, le indicazioni di carattere generale, eventuali na-
scessero prima di redigere il Piano. Cioè, in che senso: se
l’Amministrazione è disponibile con il Consiglio Comunale e
con tutti quelli che sono portatori d’interesse per questa
materia, eventualmente al seguito di una concertazione, di
un confronto sulle cose giuste da fare che siano quanto
meno delle indicazioni a carattere generale, su cui lavora-
re e redigere un Piano, per evitare che poi ci troviamo in
aula a scontrarci su posizioni, magari che sono troppo com-
plesse e non si possono modificare successivamente. Non mi
vorrei trovare nella stessa situazione del Piano Rifiuti,
di non poterlo votare perché uno pensa di sposare un’ini-
ziativa e te ne ritrovi un’altra. Solo un suggerimento di
invito all’Amministrazione con il Presidente del Consiglio
Comunale e la Commissione di competenza che si tracciano
delle Linee Guida per evitare che poi il Piano proposta si
trova in conflitto con quelle che possono essere le propo-
ste del Consiglio Comunale. Solo un suggerimento, Presiden-
te. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Coppola. Invito i colleghi Consiglieri ad
entrare in Aula. Se nessuno vuole intervenire sull’atto de-
liberativo metto in votazione. Segretario procediamo con la
votazione del Punto 86, per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
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Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Ar-
cara  Letizia,  Nuccio  Daniele,  Milazzo  Eleonora,  Milazzo
Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Miche-
le, Licari Linda. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Mar-
rone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Di
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito,  Genna Rosanna, Angileri
Francesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa Valentina, Ala-
gna Luana, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 86, 18 Consiglieri
Comunali su 30, quorum richiesto per l’approvazione 10, la
proposta viene approvata all’unanimità con 18 voti favore-
voli su 18 votanti. Nulla toglie che l’approvazione già c’è
stata, l’Amministrazione può fare la nota di Giunta, fa la
comunicazione di Giunta, che con l’approvazione, la potete
registrare. Siamo a quattro giorni e decade la delibera.
Signori le cose sono due o iniziamo con lo scorrimento
dell’Ordine del Giorno o diversamente così come più volte
detto e sollecitato da parte dei colleghi Consiglieri, con-
siderato che la seduta di oggi non era nemmeno programmata
potremmo iniziare a prelevare delle mozioni, degli ordini
del giorno e degli atti d’indirizzo. Ritengo che fosse cosa
giusta ed utile allo stesso tempo in modo tale che possiamo
dare una sfoltitina a quello che è l’ordine del giorno.
Collega Ferreri a lei la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Io intervengo per mozione d’ordine. Come
lei ha ben detto questa seduta odierna non era prevista e
non era convocata, visto che ieri sera è venuto meno il nu-
mero legale, io personalmente sono venuto qui in Aula per
approvare questa delibera, visto i tempi ristretti. Pur-
troppo io non ho impegno  alle 18:30 e devo lasciare i la-
vori, quindi parlo per me e quindi non posso garantire la
mia presenza in Aula, grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aggiungo, collega Ferreri, che penso che sia anche volontà
dell’intera Assise e considerato che abbiamo già un’ulte-
riore seduta programmata per il 29, non è opportuno dilun-
garci per le lunghe, perché ci sarebbe il rischio che cada
il numero legale, annulliamo una sessione con un’altra se-
duta programmata. Io direi di lavorare per un’altra oretta
tranquillamente, se possiamo e se ci sono le condizioni
preleviamo alcune mozioni ed atti d’indirizzo, se non ci
sono le condizioni possiamo tranquillamente anche chiudere
fra un pochino la seduta. Se qualcuno che chiede qualche
prelievo di qualche punto, qualche mozione, qualche atto
d’indirizzo? Io quando assumo gli impegni, gli impegni li
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rispetto.  Passiamo  a  questo  punto  al  Punto  13.  Chiedo
all’Aula a questo punto di prelevare la prima mozione uti-
le. “Mozione ex articolo 59 del Regolamento per il funzio-
namento del Consiglio Comunale, acquisizione al patrimonio
comunale delle aree destinate a sede stradale in località
Birgi – Sottana. Articolo 31, Comma 21 della Legge 448/98.
Accertamento in via amministrativa della proprietà per usu-
capione ex articolo 118 del Codice Civile.” Mi sembra che
questa sia una mozione presentata dal collega Aldo Rodri-
quez, che non vedo in Aula. Così come da impegni presi in
Conferenza dei Capigruppo, qualora il presentatore non è
presente scorriamo con l’ordine dei lavori. Questa è stata
presentata dal collega Aldo Rodriquez, andiamo avanti. Pun-
to 14 “Proposta di Adesione alla Campagna Nazionale UDI,
Unione Donne in Italia, nel dichiarare il Comune di Marsala
Città libera dalla pubblicità lesive della dignità della
donna”. Se non sbaglio forse l’ha presentata la collega Li-
cari. La delibera c’è, vuole che preleviamo? A questo punto
visto che la collega è presente, il prelievo va fatto sem-
pre. A questo punto nessuno chiede d’intervenire sulla pro-
posta di prelievo del Punto 14, mettiamo in votazione la
proposta di prelievo. Segretario per appello nominale. 

Prelievo del Punto numero 14 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Mar-
rone Alfonso, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Ro-
sanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa
Valentina, Alagna Luana, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 20
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, la proposta viene approvata all’unanimità con 20
voti favorevoli su 20 votanti.  Invito la Consigliera Lica-
ri a relazionare sulla sua mozione. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Grazie  Presidente, Vice Sindaco, colleghi e pubblico in
sala. Come diceva, Presidente, riguarda proprio la proposta
di adesione che parte dall’UDI, Unione Donne in Italia, nel
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dichiarare il Comune di Marsala città libera delle pubbli-
cità lesive della dignità della donna. Marsala è stata, di-
ciamo, oggetto fino a qualche tempo fa anche di qualche ma-
nifesto pubblicitario che sinceramente da donna ritengo of-
fendesse un po’ la nostra dignità. Pubblicità che riguarda-
no, ovviamente, non oggetti prettamente femminili, ma ap-
punto, magari anche articoli che non hanno nulla a che fare
con la femminilità ed invece il corpo della donna viene
utilizzato proprio per attrarre l’attenzione quando magari
non sarebbe neanche da proporre. Per cui, Presidente legge-
rò brevemente la premessa e poi andrò avanti con quello che
si  propone  come  impegno  all’Amministrazione  Comunale.  È
stato presentato nel 2016, dall’UDI nel 2015. “Premesso che
la Costituzione Italiana dall’Articolo 3 stabilisce la pari
dignità sociale e l’uguaglianza di tutti i cittadini, senza
distinzione di sesso, di razza, di lingua, di religione, di
opinioni politiche, di condizioni personali e sociali. Che
la  medesima  Carta  Costituzionale  mentre  all’Articolo  21
sancisce il Diritto a manifestare liberamente il pensiero e
tutela la libertà di stampa, dispone in linea di principio
che si possano individuare ed adottare strumenti ed atti a
limitare tale libertà, quanto questa contrasti con altri
valori  costituzionalmente  garantiti  tra  i  quali  è
senz’altro la dignità della persona. Che il principio della
parità di genere è sancito nell’Articolo 23 della Carta dei
Diritti fondamentali dell’Unione Europea, che la parità tra
donne  ed  uomini  costituisce  un  valore  fondamentale
dell’Unione Europea, è sancito nei trattati ed è uno degli
obiettivi e dei compiti dell’Unione Europea.” Ovviamente
facevo  altre  considerazioni  però  voglio  andare  proprio
all’impegno che chiediamo come Consiglio Comunale perché è
una delibera che propongo al Consiglio Comunale che parte
dal Consiglio, diciamo. “Per tali motivi esposti sopra si
propone che l’Amministrazione Comunale deliberi di dichia-
rare per motivi espressi quanto sopra Marsala città libera
dalle pubblicità offensive della dignità della donna. Di
aderire alla moratoria di pubblicità lesiva della dignità
di genere, condividendo i presupposti di fatto e di diritto
della  risoluzione del Parlamento Europeo, ad oggetto in
parte del marketing e della pubblicità sulla parità tra
donne ed uomini. Di definire i seguenti obiettivi strategi-
ci della moratoria della pubblicità lesiva della dignità di
genere nella città di Marsala. Combattere ogni forma di
violenza contro le donne al fine di garantire il rispetto
dei loro diritti e realizzare la parità di genere anche
nella prospettiva di una crescita inclusiva. Superare gli
stereotipi di genere e promuovere la parità tra donne ed
uomini a tutti i livelli dell’istruzione, della formazione
nonché nella vita lavorativa, politica ed economica e nella
partecipazione ai processi decisionali. Di approvare le se-
guenti linee d’indirizzo per il perseguimento degli obiet-
tivi e l’attuazione della predetta moratoria nella Città di
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Marsala. Curare che nessun materiale comunicativo dell’Ente
contenga stereotipi di genere o testi ed immagini lesive
della dignità della donna. Vigilare affinché nessun mate-
riale comunicativo inerente ad iniziative patrocinate dalle
Comune di Marsala sia veicolo di stereotipi lesivi della
donna. Invitare i titolari di impianti pubblicitari privati
ad aderire alla moratoria ed a rifiutare le pubblicità le-
sive della donna. Svolgere un monitoraggio permanente delle
rappresentazioni di genere nella pubblicità, al fine di va-
lutare la diffusione di pubblicità sessista o discriminato-
ria. Promuovere iniziative informativi, didattiche e campa-
gne di sensibilizzazione sul fenomeno della discriminazione
di genere e della violenza contro le donne”. Questo devo
dire anche grazie alla Commissione Pari Opportunità viene
fatto abbastanza diciamo in maniera lodevole. “Promuovere
iniziative informative didattiche e campagne di sensibiliz-
zazione sul fenomeno della discriminazione di genere e vio-
lenza contro le donne. Promuovere elementi di comunicazione
nella pubblicità un’immagine realistica della donna di oggi
che svolge un ruolo attivo nel mondo del lavoro e si assume
compiti nella Società. Considerare la presente moratoria
sulla  pubblicità lesiva della dignità della donna quale
strumento per suscitare l’attenzione e la responsabilità
collettiva verso comunicazioni ed azioni pubblicitarie che
utilizzano stereotipi sociali e pregiudizi culturali fonda-
ti sulle discriminazioni, non solo di genere, ma anche di
appartenenza etnica, orientamento sessuale, abilità fisica
e psichica, convinzioni morali, civili e religiose, quale
modello applicabile per semplice analogia a tali pubblicità
ed a quelle che viola i principi di cui al precedente pun-
to. Di demandare alla Giunta Comunale ed i Dirigenti secon-
do competenza l’adozione di tutti i provvedimenti necessari
e di tutte le azioni conseguenti per dare attuale al pre-
sente atto d’indirizzo. Di dare atto che la presente deli-
berazione non determina spese da finanziare a carico del
Bilancio Comunale.” Prima di tutto ringrazio quasi tutti i
Consiglieri presenti, credo che abbiamo firmato quasi tut-
ti, Presidente, i Consiglieri di quest’Assise. Ho finito.
La relazione è abbastanza chiara, tra l’altro è una delibe-
ra che è girata per i vari Comuni così per com’è, è stata
impostata  già  dall’UDI,  mi  sono  limitata  ad  aggiungere
qualche cosa riguarda proprio la nostra Città, vista che è
stata protagonista anche di qualche pubblicità, come dicevo
prima, lesiva della donna. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi vuole intervenire sulla mozione? Collega Arcara ne ha
la facoltà. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie. Consigliera Linda Licari io vorrei capire le firme,
c’è anche la mia firma? Non ricordo bene. Perché lei ha
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detto: “Io ho aggiunto”, quando? Non c’è la mia firma. Ecco
con c’è la mia firma. Non ho capito, mi scusi, lei ha pro-
tocollato?  Arcara c’è scritto. Lei ha protocollato dopo
aver aggiunto altre annotazioni. Lei ha detto: “Ho aggiunto
qualche cosa di mio, riferendosi alla realtà locale”. Que-
sto passaggio me le vuol chiarire meglio. Mi dispiace se
vengo lì, mi avvicino e vado a leggere attentamente? Gra-
zie. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Allora  questa  è  una  proposta  che  parte  dall’UDI.  Parte
dall’UDI e l’hanno diffusa, l’ho personalizzata ovviamente,
è calata nella nostra città. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno chiede d’intervenire? 

CONSIGLIERA ARCARA 
Io non riesco a comprendere. Siamo partiti dall’idea di
evitare che immagini lesivi della dignità della persona che
significa che la pubblicità, i reggiseni non si può fare
più in questa nostra città, agli Slip piccoli, non si può
fare più, questo va benissimo, magari i commercianti prote-
steranno a questo punto, giusto? Oppure le grandi industrie
che producono reggiseni protesteranno, non saprei. Siamo
partiti da questo e siamo arrivati a mettere anche altre
cose. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Se posso rispondere, sono stata chiara collega, prodotti
che non sono femminili e che non c’entrano nulla con femmi-
nilità. Veda ad esempio Radio o videosorveglianza. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Sicuramente è condivisibile, perché a volte ci sono delle
immagini che davvero ti danno proprio il senso dell’ogget-
to, della donna come oggetto e quant’altro, sicuramente. Ci
sono dei riferimenti, delle annotazioni che io francamente
non ricordo di aver letto. Sinceramente non ricordo, perché
lei ci ha calato dentro anche delle altre considerazioni
sue personali, riferendosi alla nostra realtà locale, sono
considerazioni. Io francamente non lo ricordo quando ho po-
sto la firma di aver letto anche queste altre considerazio-
ni, sinceramente non lo ricordo, anche se lì trovo la mia
firma. Quindi mi trovo un po’ perplessa. Ricordavo un testo
in cui si parlava di immagini proprio, di immagini della
donna, ma che altre considerazioni, ascoltando adesso quel-
le non le ricordo francamente Presidente, dico la verità,
non sono serena per poter approvare. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera non ricorda o non ha letto bene?... (intervento
fuori microfono)… Se nessuno chiede d’intervenire procedo
con la votazione, non è che ci sono altre cose da fare.
Qualcuno chiede d’intervenire? Se c’è necessità di appro-
fondirla, di leggerla, facciamo fare le copie, scorriamo e
poi dopo che leggiamo votiamo. Se dobbiamo votare una cosa
e magari qualcuno si astiene solo perché non ha capito. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente posso per mozione d’ordine? 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Colleghi,  nel  momento  in  cui,  a  prescindere  non  faccio
l’Avvocato di nessuno, però nel momento in cui viene letta
una mozione e si relaziona su un atto il principio è ascol-
tarlo e rendersi edotti. Collega soprassediamo sulla sua
firma se c’era o se non c’era, indirettamente lei sta di-
cendo che se lei non l’ha posta quando e stata presentata
qualcuno l’avrà manomesso successivamente il documento. È
relativamente grave quanto dice lei, anche se è abbastanza
paradossale. Mettiamolo in votazione, è un atto di civiltà,
è un atto normale, non spacchiamoci su questo dico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Un attimo collega, c’era prima la collega Ingrassia e poi
il collega Ferreri. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie signor Presidente. Io pensavo che si passasse subito
al voto, avevo deciso di non intervenire. Assolutamente le-
gittimo, ognuno dev’essere assolutamente convinto del voto
che esprime, però secondo me questo genere di mozioni, que-
sta come altre devo dire, fa riferimento a questioni di
principi. Qua stiamo parlando di non ledere l’immagine del-
la donna. Fermo restando che ognuno è liberissimo di vede-
re, chiarire e di fare, io credo, ripeto, che su questioni
di principio, come quella proposta dalla mozione ci sia ben
poco da obiettare o da pensare. L’immagine della donna non
va,  assolutamente  considerata  come  giocattolo,  né  tanto
meno  da  sottoporre  ad  una  visione,  qua  non  parliamo
dell’immagine del costume o della bellezza del corpo femmi-
nile, come di quello maschile, che va veicolato, qua par-
liamo di immagine lesiva della donna e per quanto ci sia
una considerevole parte e quindi un insieme di proposte che
vanno ad impegnare l’Amministrazione io sono assolutamente
favorevole perché questa proposta venga avanzata e posta in
essere. Considerato anche che oltre all’immagine della don-
na, parliamo della libertà di esprimersi da ogni punto di
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vista, religioso, sessuale, di orientamento, di genere, per
cui assolutamente favorevole. Io non ricordo se l’ho votata
o non l’ha firmata ma assolutamente condivisibile votarla.
Grazie, per una questione proprio di principio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri. Se non c’è nessun altro che vuole interve-
nire dopo l’intervento nel collega Ferreri procediamo con
la votazione. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente sarò veloce, tant’è che poco fa avevo annunciato
l’abbandono  dell’Aula,  ma  purtroppo  visto  e  considerato
l’importanza della mozione sono rimasto. Tant’è che forse
mancava la mia firma, nemmeno l’avevo firmata, ma non si
può non condividere una mozione del genere, che spesso sia-
mo costretti, ci imbattiamo in cartelli pubblicitari che
usano l’essere femminile come un oggetto e non altro, quin-
di sono convinto che questa città, questa mozione possa at-
tivarsi, l’Amministrazione Comunale per evitare che ci pos-
sono essere delle pubblicità offensive e che possano, come
ha scritto la collega Licari, offendere l’essere femminile.
Credo che posso parlare a nome mio ed a nome di Federica
Meo e Mario Rodriquez che siamo favorevoli a questa mozio-
ne. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario  procediamo  con  la  votazione  della  mozione
iscritta al Punto 14. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 16 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandol-
fo Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Ha votato “Astenuto” n. 1 Consigliere: Milazzo Eleonora. 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gugliel-
mo Ivan,  Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta An-
gelo,  Genna  Rosanna,  Angileri  Francesca,  Alagna  Walter,
Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 14, 17 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 9, la
proposta di mozione viene adottata favorevoli con 16 voti e
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1 astenuto. A questo punto passiamo al Punto 15, presenta-
tore il collega Rodriquez. 

Punto numero 15 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Mozione ex Articolo 59 del Regolamento per il funzionamen-
to interno del Consiglio Comunale: Adesione alla Strategia
Rifiuti Zero”. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Presidente mi scusi, volevo solo ringraziare i presenti in
aula ed in particolare le donne che sono presenti, la col-
lega Federica Meo, Ginetta Ingrassia e Eleonora Milazzo. Ho
ringraziato tutti, in particolare ho detto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera se è un ringrazio particolare doveva esserci,
doveva essere rivolto agli uomini che hanno aderito. One-
stamente  in  questo  momento  mi  sto  facendo  portatore  di
quello che era il sentire comune. Io già sentivo i miei
colleghi che dicevano: “Chissà di quante cose ci priveremo
allora”. Battuta a parte, ci sta ogni tanto. Passiamo alla
mozione 59. Collega Rodriquez se lei non ha la mozione,
stia tranquillo che gliela faccio portare. Mozione 15, Mo-
zione Ex  Articolo 59. Chiedo all’Aula di prelevale a que-
sto punto il Punto 15. Segretario per appello nominale. Se-
gretario per appello nominale procediamo alla proposta di a
prelievo del Punto 15 Mozione: Adesione alla strategia Ri-
fiuti Zero da parte del Comune di Marsala, presentatore
Aldo Rodriquez, per appello nominale.  

Prelievo del Punto numero 15 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 16 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Meo Agata Federica, Cor-
daro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola
Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Nuccio Daniele, Milaz-
zo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Gandolfo
Michele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Vinci Anto-
nio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Di Girolamo Angelo, Cimiotta
Vito,  Genna  Rosanna,  Angileri  Francesca,  Alagna  Walter,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana.
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PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 16
Consiglieri Comunali su 30, quorum richiesto per l’approva-
zione 9, la proposta viene approvata all’unanimità con 16
voti favorevoli su 16 votanti. Invito il collega Rodriquez
Aldo a relazionare sulla mozione 15. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente, grazie colleghi. Presidente io vorrei
precisare una cosa che questa mozione era stata presentata
il 9 settembre 2016. Quindi molte delle cose che sono state
dette in questa mozione in alcuni casi quest’Amministrazio-
ne ha provveduto nella realizzazione. Io la leggo, se rite-
niamo opportuno portarla avanti che ben venga, caso contra-
rio ne discutiamo qua in aula per vedere se c’è la fattibi-
lità. 

PRESIDENTE STURIANO 
Cioè lei sta dicendo che già gran parte delle cose sono
state messe in atto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
È corretto da parte mia dire che alcune situazioni, però è
giusto che la leggiamo in modo tale che i colleghi possono
capire quello che sto dicendo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Legga la mozione, se è necessario la votiamo, diversamente
la ritira. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo sto dicendo io Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Decida lei. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Credo di essere stato corretto a precisare la cosa. Oggetto
della  mozione: “Ex articolo 59, Regolamento inerente al
funzionamento interno del Consiglio Comunale: adesione a
strategia rifiuti zero. In questi ultimi mesi la città di
Marsala ha vissuto una situazione inaccettabile, le disca-
riche colme, cassonetti pieni oltre misura. In ogni angolo
sacchetti della spazzatura ammucchiati alla mercè di cani
randagi e topi. L’attuale sistema di raccolta, soprattutto
di gestioni dei rifiuti è in crisi. Tantissimi cittadini,
molte associazioni ed attivisti del Movimento Cinque Stel-
le, da tempo ormai auspicano che venga considerata e adot-
tata  completamente la strategia Rifiuti Zero. Aderire e
mettere in pratica la strategia Rifiuti Zero è una scelta
responsabile d’impegno di grande valore poiché rende parte-
cipe tutti i cittadini al rispetto di stessi, dell’ambiente
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in cui vivono ed in cui vivranno generazioni future. Pre-
servare le falde acquifere, mantenere l’aria respirabile,
limitare e se è possibile azzerare l’utilizzo delle disca-
riche è un obiettivo inderogabile da perseguire. La maggior
parte dei rifiuti solidi urbani, oltre il 90% che finisce
in discarica o negli inceneritori, termovalorizzatori sono
composti  da  materiale  riciclabili  ed  utilizzabili.  Ogni
cittadino italiano produce in media un 1,5 chili di rifiuti
al giorno così composto: materiale organico 35%, carta e
cartone il 21%, plastica il 13%, il vetro il 12%, verde,
legno e metalli il 7%, l’altro il 6%. Considerato che la
gran parte dei rifiuti non può si può riutilizzare nel si-
stema produttivo se si decidesse di farlo avremmo una dra-
stica diminuzione dei rifiuti da conferire in discarica di
oltre il 90%. Naturalmente potremmo aumentare ancora questa
percentuale riducendo la produzione di rifiuti, semplice-
mente imparando a produrre o ed utilizzare le risorse con
responsabilità. Le azioni da mettere in pratica sono sem-
plici ma determinanti, evitare i prodotti usa e getta che
dovrebbero essere riservati esclusivamente al campo sanita-
rio.  Evitare,  ove  è  possibile,  utilizzando  distributori
alla spina, oggi esistenti per qualsiasi prodotto: latte,
detersivi  e  shampoo.  Bere  acqua  del  rubinetto.  Evitare
l’uso di sacchetti di plastica e preferire prodotti realiz-
zabili nel rispetto dell’ambiente e numerosi certificazioni
attestanti la tutela dell’ambiente. Evitare l’acquisto di
prodotti tossici e comunque non riciclabili. Spingere le
aziende a non produrre prodotti non riciclabili. Alla luce
dell’attuale grado di sviluppo e di consapevolezza non ha
senso  continuare ad investire risorse per sottrarre e/o
bruciare rifiuti. Si può, anzi si deve, intraprendere il
prima possibile un percorso virtuoso che consente di guada-
gnare, anche e soprattutto in salute con la strategia di
rifiuti zero. Da semplici comportamenti ed azioni virtuose
si  ottiene un proficuo risultato di grandissimo valore,
ecco alcune linee guida. Riduciamo i nostri rifiuti, pren-
dere accordi con negozi e catene di distribuzione per per-
mettere ai cittadini di trovare al supermercato detersivi
alla spina e prodotti sfusi, in generale bevande e con vuo-
to a rendere, prodotti senza imballaggio e con confezione
biodegradabile, … (parola non chiara)… economici e lavabi-
li, quest’iniziativa farà risparmiare il consumatore oltre
che ridurre il peso dei rifiuti. Acqua del rubinetto. Il
consumo dell’acqua in bottiglia rappresenta una delle prin-
cipali a fonti di produzione di rifiuti urbani e di spesa,
perdita di tempo e disagi per i cittadini, anche di salute,
senza dimenticare l’inquinamento del traffico causato dal
trasporto. Eliminazione acqua in bottiglia dalle spese co-
munali,  asili, scuole e Enti. Estensione della raccolta
differenziata porta a porta in tutto il Comune, comprese le
frazioni, privati, edifici Pubblici, scuole, ospedali e o
luoghi sportivi, in questo modo si potrà raggiungere l’85%
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di raccolta differenziata in poco tempo, non raggiungibili
con  i  cassonetti.  Successiva  applicazione  della  tariffa
puntuale. Un metodo per premiare i comportamenti virtuosi.
Costruzione di un impianto di compostaggio per creare com-
post per i campi, meno fertilizzanti chimici e dagli scarti
organici.  Compostaggio  domestico:  incentivare  l’utilizzo
attraverso ulteriori bonus fiscali sul pagamento della TARI
alle famiglie che riciclano in casa, in appositi contenito-
ri e rifiuti organici da cui deriva humus per la concima-
zione del terreno. Accordo con imprese per la costruzione
di un moderno centro riciclo dove si ricicleranno anche gli
scarti plastici, cartacei e che in questo modo potranno es-
sere riutilizzabili e trasformabili in sabbie sintetiche
per l’edilizia e per l’industria della plastica. Così fa-
cendo gli scarti non saranno né seppelliti in discarica e
né bruciati. Negozi del riciclo. La libertà di poter vende-
re i propri rifiuti che tali non sono, lattine, barattoli,
bottiglie che hanno un valore di mercato. Posti di lavoro
ed una nuova economia. La Strategia Rifiuti Zero, così come
nei comuni dov’è stata già messa in opera ed applicata an-
che a Marsala sarebbe motivo di sviluppo economico e di
nuovi posti di lavoro. La strategia rifiuti Zero rende tut-
ti i cittadini positivamente partecipi del prendersi cura
del territorio ed i comportamenti virtuosi che ne scaturi-
scono e riducono notevolmente la nostra dipendenza alle di-
scarica, dagli inceneritori i termovalorizzatori e simili,
e ciò consente un indubbio vantaggio sia economico, ma so-
prattutto della salute”. Grazie Presidente. Sostanzialmente
è quello che si è approvato con Plastic Free. Io di fatto
ho precisato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente credo di essere stato chiaro, che questa mozione
era stata presentata… 

PRESIDENTE STURIANO 
Ritiro della mozione già accettata. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Ringrazio per l’assemblea che mi ha con-
sentito quanto meno di leggerla. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma è un fatto anche di correttezza. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non ha senso se abbiamo già adottato la mozione di Plastic
Free. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Punto 16. 

Punto numero 16 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Mozione per la modifica del Regolamento Cimiteriale del
Comune di Marsala”. In Consiglio c’è addirittura un artico-
lo di modifica del Regolamento, però è relativo ad un solo
articolo. La richiesta penso che sia di rivisitare l’intero
aspetto del Regolamento. Presentata dal Consigliere Marro-
ne, Rodriquez, Cordaro, Ferreri e Licari. Modifica al Rego-
lamento Cimiteriale. È stata una richiesta della Commissio-
ne. Per essere un po’ più chiari, diversamente si fa un po’
di confusione. Noi attualmente abbiamo la modifica… Al Pun-
to 10 è iscritto all’Ordine del Giorno “Regolamento Cimite-
riale. Integrazione”. Questa è una richiesta che è stata
fatta circa un anno fa dalla Commissione di merito che vo-
leva discutere la modifica del Regolamento Cimiteriale. 

CONSIGLIERA ARCARA 
L’abbiamo in Commissione. 

PRESIDENTE STURIANO 
È un’altra cosa. Quella e la modifica di un solo articolo,
questa è la richiesta di invio dell’intero Regolamento per
modificarlo. Consigliera Licari. 

CONSIGLIEPRA LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Durante la mia presidenza avevamo comun-
que già richiesto al Presidente ed anche agli uffici di ap-
profondire il Regolamento Cimiteriale, perché c’erano delle
situazioni particolari che magari ci venivano segnalati a
diversi di noi componenti ed avevamo chiesto in particola-
re, Presidente, di attenzionare alcuni punti, che poi devo
dire in parte sono stati forse già affrontati dall’Ammini-
strazione, perché riguardano proprio il decoro, il Piano
del colore e devo dire anche una cosa in particolare, Pre-
sidente, le famose tendine che c’erano un po’ disposte in
vari loculi, oltretutto anche le sedie, insomma. Tutta que-
sta parte che riguarda il decoro è stata già portata avanti
e poi avevamo chiesto, attraverso questa mozione di inseri-
re uno sportello di economato per l’incasso di tutte le
spese previste per l’acquisto del loculo. Insomma, io ri-
tengo che già alcune cose sono state portate avanti, Presi-
dente, dall’Amministrazione e poi tra l’altro stiamo af-
frontando in questo momento in Commissione il Regolamento
nella sua interezza, per capire se possiamo apportare delle
modifiche. Pertanto direi di andare avanti, anche perché
questi li avevamo già trasmessi come punti ed atti d’indi-
rizzo, pertanto sono stati già presi in considerazione. 

25Consiglio Comunale del 24/01/2019



PRESIDENTE STURIANO 
Allora che facciamo ritiriamo anche quest’altra mozione? 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Io direi di sì, Presidente, perché già… ringrazio anche
l’Assessore  Baiata che già ha provveduto ad ottemperare
quello che aveva chiesto in quel momento la Commissione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi la mozione 16 viene ritirata. Mozione 17 “Sicurezza
delle strade cittadine”. Mozione 17 “Sicurezza sulle strade
cittadine”. Aldo Rodriquez, c’è la mozione 17 “Sicurezza
delle strade cittadine”. Questa è stata presentata il 6
giugno 2017. La vuole ritirare anche questa? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No. 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo quell’ulteriore mozione, poi c’era la mozione 18
che è stata anche ritirata, perché già superata e ritengo
che subito dopo questa mozione possiamo anche chiudere i
lavori. Se c’è qualche comunicazione da fare la possiamo
anche fare. Prego Consigliere Rodriquez può dare lettura. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Aspettavo il prelievo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha perfettamente ragione. Mi scuso io. Preleviamo a questo
punto e mettiamo in votazione il Punto 17. Segretario pro-
cediamo con la votazione per appello nominale sul Punto 17
“Mozione: sicurezza delle strade cittadine”.  

Prelievo del Punto numero 17 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 16 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci An-
tonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Arcara Letizia, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Galfano Arturo, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 
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Sono assenti n. 13 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Fer-
reri Calogero, Marrone Alfonso, Di Girolamo Angelo, Cimiot-
ta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla proposta di Prelievo del Punto 17, 17
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 9, la proposta viene approvata all’unanimità, con 17
voti favorevoli su 17 votanti. La parola al collega Rodri-
quez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. “Dopo gli ultimi gravi incidenti strada-
li verificatesi nelle strade della nostra città e nel suo
vasto territorio è doveroso prendere atto della pericolosi-
tà in cui versano alcune arterie. Per motivazioni diverse
che vanno dalla pessima condizione del manto stradale alla
segnaletica spesso inesistente o inadeguata sia essa oriz-
zontale che verticale. Tali particolari attenzione da parte
dell’Amministrazione Comunale dovrebbero essere prioritarie
da garantire un adeguato indice di sicurezza ed avvicinarsi
agli standard europei. Visto che fra l’altro prendiamo di
voler crescere all’interesse turistico verso il nostro ter-
ritorio ed in sintonia di altre azioni sinergiche mosse in
tal senso. Ci solo a tal riguardo dei parametri dettati da
alcune strategie comunitarie in materia di sicurezza stra-
dale,  dove  per  la  Commissione  Europea  l’infrastruttura
stradale  costituisce  uno  dei  punti  principali  anche
nell’ottica di dover migliorare il soccorso e le cure delle
vittime della strada, con la realizzazione di progetti di-
mostrativi e di studio nel migliorare le pratiche post in-
cidente. Secondo un programma d’azione, promuovere la sicu-
rezza stradale nell’Unione Europea adottato nel 1997 e re-
lativo  periodo  ’97  –  2002,  la  Commissione  aveva  posto
l’obiettivo della diminuzione del numero delle vittime de-
gli incidenti stradali fissandoli al 40% entro il 2010 ri-
spetto al 2000. Tale obiettivo faceva seguito ad un leggero
miglioramento  della  dinamica  evolutiva  degli  incidenti
stradali verificatesi nel complesso dei Paesi dell’Unione
Europea nella prima metà degli anni Novanta. Il 17 marzo
2000 la Commissione ha presentato una nuova Comunicazione,
“Priorità della Sicurezza Stradale dell’Unione Europea”. Il
Consiglio nella risoluzione del 26 giugno 2000 su rafforza-
mento  della Sicurezza stradale ed il Parlamento Europeo
nella risoluzione il 18 gennaio 2001 sulla sicurezza stra-
dale, hanno convenuto sull’importanza di adottare misure
ambiziose sul piano europeo per lottare contro il flagello
degli incidenti stradali. Poiché consapevoli dell’incolma-
bile ritardo delle nostre Infrastrutture viarie rispetto
agli standard normali e del resto dell’Europa, secondo il
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principio dettato da una sana filosofia spicciola, non è
mai troppo tardi dico, si propone all’Amministrazione Comu-
nale di iniziare un percorso partendo da alcune linee guida
per incominciare ad individuare ed a catalogare tutti i
tratti viari con presenza di criticità, a riguardo della
scarsa sicurezza stradale, incominciando dalle strade cit-
tadine con maggiore traffico veicolare, che si trovano nel-
le vicinanze di scuole, ospedali, centri commerciali, su-
permercati e luoghi di ritrovo. Da notare inoltre quanto è
pericoloso immettersi sulla SP21, direttamente trafficata
nel senso unico che sfocia di fronte alla Cantine Mozia,
provenendo dal tratto di Lungomare Sappusi, dove spesso chi
proviene dalla Marinella si trova nella sede stradale occu-
pata dalle auto che sbucano da questo pericolosissimo punto
che fra l’altro si trova in piena curva con scarsissima vi-
suale  da  sinistra,  pertanto  sarebbe  opportuno  vietarne
l’uscita con l’obbligo di percorrere la rotonda sempre e
comunque sia per procedere verso il centro città per ritor-
nare verso l’Aeroporto, oppure bisognerebbe apportare dei
miglioramenti  strutturali  nella  sede  stradale  allargando
l’angolo di svolta per ottenere maggiore visuale.” Grazie
Presidente. Quindi in sintesi chiedo che l’Amministrazione
abbia maggior oculatezza per quanto riguarda l’attenzione
della sicurezza stradale. Io ho segnalato un esempio che è
questo della SP21, per farvi capire è dove c’è la Cantina
Mozia, che chi si immette su questa strada e veramente pe-
ricoloso perché non riesce ad avere una visibilità sul lato
sinistro. Quindi chiedo io, eventualmente, concordando con
l’Amministrazione e con il Comando dei Vigili Urbani, quin-
di con il Comandante Cupini, di far sì che le macchine ar-
rivano alla rotonda, girino e vadano verso l’Aeroporto, in
modo tale da evitare la svolta verso la sinistra. Altra
cosa che io ho segnalato ieri all’ingegnere Patti è la ma-
nutenzione dei semafori. Una manutenzione che necessita so-
prattutto in alcuni punti strategici. Io mi sono permesso
di individuare nel Semaforo dell’autoparco comunale, per
far capire superando l’autoparco comunale andando verso la
Via Favara, questo maledetto incrocio in cui spesso capita-
no incidenti pericolosi. Quindi, questa mia mozione riguar-
da la sicurezza sulle strade cittadine. Grazie ai colleghi
che hanno attenzionato tale mozione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. Visto che l’abbiamo quasi tutti sottoscrit-
ta, non possiamo che ribadire che la nostra condivisione,
poi se c’è qualche collega che vuole intervenire ne ha si-
curamente la facoltà. Se non vuole intervenire nessuno pro-
cedo con la votazione. Procediamo con la votazione Segreta-
rio, per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno  votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci An-
tonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Ar-
cara Letizia, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Licari Lin-
da, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 15 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Fer-
reri Calogero, Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Mi-
lazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Mi-
chele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla Mozione 17, 15 Consi-
glieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione
8, la mozione viene ché approvata all’unanimità con 15 voti
favorevoli su 15 votanti. Detto questo, colleghi Consiglie-
ri, così come da accordi presi questo è l’ultimo… Collega
Sinacori, c’era la mozione 18, presentata da Giovanni Sina-
cori, Eleonora Milazzo e Flavio Coppola, dò la parola al
collega Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Sì, grazie signor Presidente. Era solo per evitare che al
prossimo ordine del giorno ci sia di nuovo, per sfoltirlo.
Questa mozione che era finalizzata alla convocazione del
Comitato di Ordine e Sicurezza Provinciale era contestua-
lizzata in quel momento, signor Presidente. Dopodiché lei
con il Vice Presidente Galfano e con Eleonora Milazzo avete
avuto una serie di incontri e successivamente a Marsala è
stato tenuto un Comitato per l’Ordine e la sicurezza, per
cui questo non ha più senso, pur se rimangono in piedi, da
parte nostra momenti di, chiamiamoli, di osservazione di
questi fenomeni che in un certo periodo hanno veramente
fatto spaventare la nostra città. Grazie Presidente, per
cui è ritirata, non ha senso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori per la precisazione. Io sto chiude-
re la seduta, se c’è il collega Vinci che voleva fare una
comunicazione ne ha la facoltà, se non vuole fare comunica-
zione chiudo la seduta. Rinuncia alla comunicazione e la
farà il 29. Detto questo, colleghi Consiglieri, vi auguro
una buona serata a tutta e la seduta è sciolta, ci vediamo
giorno 29, una buona serata.  
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